# 国际贸易与投资要闻

2019 年第 41 期 (总第 1294 期)

中国出口信用保险公司资信评估中心

2019年03月04日

# 目录

中智自贸协定升级议定书生效	1
美国高科技出口管控清单将大幅缩短	



#### 中智自贸协定升级议定书生效

《中华人民共和国政府与智利共和国政府关于修订〈自由贸易协定〉及〈自由贸易协定关于服务贸易的补充协定〉的议定书》3月1日正式生效实施。这是我国继中国一东盟自贸区升级后实施的第二个自贸区升级协定,也是我国与拉美国家签署的第一个自贸区升级协定。《议定书》将进一步发掘双边经贸合作潜力,提升两国贸易自由化便利化水平,充实两国全面战略伙伴关系,对进一步深化我国与拉美国家经贸合作具有重要意义。《议定书》生效后,中方将在3年内对智方逐步取消部分木制品关税,智方将对中方立即取消纺织服装、家电、蔗糖等产品关税,双方相互实施零关税的产品将达到约98%,中智自贸区。(中国一路网/3月1日)



### 美国高科技出口管控清单将大幅缩短

2月28日,白宫科学和技术政策委员会负责人 工智能的副主任 Lynne Parker 公开表示,白宫最终 公布的高科技管控清单将比去年11月首次公布的征 询意见清单要短得多。去年11月下旬,美国商务部 下属工业和安全局列出了政府拟议进行管制的新兴技术清单,涵盖人工智能、芯片、定位、导航和定时(PNT)技术、量子计算、机器人、3D打印、声纹技术、先进材料和生物技术等14个项目。这是美国对技术出口最严格的一次管制,新措施旨在严格限制外国企业和投资者获取美国新兴和关键的技术,以维护美国的技术领先优势。清单公布后,硅谷方面认为,如果按这份清单进行管制,一大批美国科技企业将受到负面影响。Lynne Parker表示,虽然有很多民用技术能够很容易地被转化为军事用途,但"政府不会对所有这些领域实施出口管制"。她还强调,政府主要考虑的管控领域将比最初清单少得多,并不是所有涉及人工智能领域的技术都会被管制。(华尔街见闻/3月1日)



#### 刚果(布)政府与中企共同设立发展基金

2月28日,由刚果(布)政府和中国企业共同设立的刚果(布)国家发展基金在该国首都布拉柴维尔举行揭牌仪式。中国驻刚果(布)大使馆经济商务参赞杨佩佩等出席仪式。刚果(布)国家发展基金由刚果(布)政府和在刚中企西非集团(刚果)有限公司(简称"西非集团")共同设立,旨在促进对刚农

业、工业、旅游、卫生和教育等领域投资,推动当地 经济和社会发展。西非集团董事长火扣银表示,刚果 (布)国家发展基金的成立为中刚两国经济合作增添 又一新平台,中国民营资本将更活跃地进入刚果(布) 农业、工业和医疗等多个领域,助其改善民生、提振 经济。(新华网/3月1日)



## 印尼邀请中企投资旅游业, 增建基础设施

旅游业是印尼的支柱产业和主要创汇部门。印尼中央统计局目前公布的最新数据显示,2018年印尼共接待1581万人次外国游客,较上年增长了12.58%。为了进一步发展旅游业,印尼交通部计划再新建10个机场以支持旅游业发展。印尼交通部长布迪表示,新机场将邀请私营部门与国有企业共同开发和建设,不排除给予私营部门机场所有权,国有企业今后只承担运营和监管职能。值得注意的是,考虑到中国在基建和资金领域的全球领先优势,印尼政府特意邀请中国投资方参与"10个新巴厘岛"国家旅游胜地开发计划。根据印尼旅游部规划,这10个新旅游胜地预估总投资规模近200亿美元。印尼旅游部长阿里夫表示,政府已开发兴建了一些最基本的基础设施,如机场、港口、公路、电网和净水设施等,但距旅游胜地

标准仍有较大差距,希望更多中资企业积极帮助建设。(中国贸易救济服务网/3月1日)